

El Correo de Gerona

Diario de la tarde de avisos y noticias

GERONA. — MARTES 5 DE ENERO DE 1897

NUM. 3

C. Fontbernat especialista en corales y en la curación de uñeros sin que el paciente sufra dolor. También vacuna y revacuna todo el año directamente de la vaca garantizando el éxito de la operación. Se sirve a domicilio.

C. FONTBERNAT, Progreso, 23.

Noche de Reyes

Esta noche, haga o no haga frío, la gente se echará a la calle a esperar,

con el farolillo encendido, la llegada de los Reyes.

Bendita edad de la vida, esa edad de la

esencia! Bendita esta noche de reyes en

que tantos niños reciñan sus lindas cabezas en la almohada, soñando en el regalo

que esperan de los Magos!!

Qué hermosas no se han desarrollado

estos días frente a las exposiciones de ju-

guetes, orilla al buñuelo destinado a contener

correspondencia infantil, dirigida a los

pasajeros invisibles, y con tanta ansia es-

perada.

Yo me he pasado horas enteras, embo-

ado en los escaparates de Teixidor y Ma-

rra, y confeso que me he llevado muy

buenos ratos.

Ninguna ocasión más apropiada que la

presente, para sorprender y adivinar las

naturales inclinaciones de chicos y chicas

de la adolescencia.

Una opta por un barco, otro está por

los clewines. Aquel, tal vez emulará con el

tempo las glorias de cuantos Berangeres en

paña han sido; éste, llegaría a concejal,

para ocupar determinados puestos, ne-

cesario ser payaso; hasta parecerse.

Tal chico está por las fiestas; peleári-

as terrenas; tal otro prefiere sobre todos los

objetos, cañones, fusiles, y soldados: un Ma-

caco en embrión.

Las niñas muestran también sus predi-

cciones por determinados objetos.

A las mas les encantan las muñecas y

los trajes; nada, que revelan ya a ini-

ciativas casamenteras.

Cuántas se quedaran para vestir imáge-

nes de los padres, y otros que no

Y eso, acabándose pronto las guerras.

De lo contrario no quedan medios ni pa-

remedio.

Los colgantes celuloídicos, son los que

traen las miradas de las que mañana cre-

didas se entregarán con tristeza a la lectura de *Las mil y una noches* y de *El Con-*

de Montecristo.

Las pandoretas, con madres como

quendas de Zamora, gustan a las que andan

el tiempo pendrás de relieve sus insti-

tuas de chula.

Los rompe-cabezas serán preferidos por

los que se dedicarán mañana a estudios

serios; como el cultivo de las cucurbitaceas,

la cuadratura del círculo, pongo por ca-

mo, ademas son los que mejor gobernan.

Y por último conceden singular predi-

ción a los caballos, postillones y látigos,

aquellos muchachos que por ineluctable ley

de la naturaleza vienen destinados a dar cen-

traria en un pesebre.

Tello Giron.

Crónica

Durante el mes de Diciembre el Ban-

co de España ha entregado al ministro de Ultramar ciento quince millones en efectivo para los gastos de la campaña, y, aunque no es posible conocer to-

do la parte que se ha gastado de esa suma, dícese que se impone la

certeza de que ante los enormes gas-

tos que venimos haciendo en nuestras

pensiones de Ultramar, muy pronto

quedará agotado el producto de ese

excedente y habrá que arbitrar nuevos y

considerables recursos.

Cierto es que la rebelión cubana debe haber perdido ya toda esperanza de conseguir la victoria y aspira únicamente a prolongar la campaña procurando articularnos, ya que no sale adelante con sus propósitos; más, para sostener ese estado de guerra se necesita dinero, y el buscarlo y reunirlo puede ser causa de profundas crisis económicas que pongan a la nación en estado muy cercano a la bancarrota.

Nosotros tenemos fe en el patriotismo sin límites del pueblo español, en el desprendimiento generoso con que ha acudido siempre en auxilio de España; nosotros creemos en la regeneración de esta antigua nacionalidad llamada en todo tiempo a desempeñar altas misiones históricas, que en Covadonga y en Lepanto salvó a la cristianidad de la irrupción con que amenazaban a Europa los fanáticos sectarios de Mahoma y que dió a la humanidad un nuevo mundo; para nosotros es indiscutible el triunfo de la patria; nosotros creemos que España saldrá más fuerte de esta suprema crisis que atraviesa; por eso tenemos el convencimiento íntimo de que no faltará ni un solo céntimo de cuanto dinero sea necesario para la guerra y que las clases pudientes, los mimados de la diosa Fortuna, elevándose al nivel de los pobres y emulando su resignación y su patriotismo, sabrán sacrificar en aras de su amor a España parte de sus fortunas, como aquéllos sacrifican sus vidas, para que se obtenga cuanto antes la victoria.

El año 1896, terrible para España, bajo múltiples conceptos, ha sido no obstante bueno para nuestro comercio de exportación de vinos, a menos por lo que toca a Francia.

Seis millones, aproximadamente, de hectólitros de vinos españoles importados el año que acaba de finir, a aquella nación, contra tres millones quinientos mil hectólitros en 1895, vendidos a no malos precios, hasta hace poco, suponen un muy regular ingreso para nuestro comercio vinatero.

Cinco millones de kilogramos de aceite, que pueden aumentar todavía bastante si nuestros fabricantes quieren, con sólo mejorar un poco los procedimientos de elaboración haciendo de modo que se obtengan aceites sin resabio alguno, como ya hemos aconsejado, vendidos en 1896, contra tres millones de kilos que importamos el año anterior, implican también algún beneficio y llenan de esperanza a los olivareros españoles.

Sesenta millones, muy cerca, de kilogramos de frutas contra parecida cantidad que tragimos en 1895, a pesar de la gran competencia que nos hacen por su baratura en algunos artículos Italia, Turquía y Grecia, ponen de manifiesto que nuestras frutas son apreciadas, aún vendiéndose relativamente más caras.

Cuatro millones de kilogramos de lechugas importadas en 1896, contra algo más de dos millones en 1895, han demostrado que también han aumentado los envíos de este importante ramo.

El balance comercial en 1896, como decimos, no ha sido nada desfavorable a los exportadores de España, y ejemplificaremos esto tanto, si lo vemos, a fines de mil ochocientos noventa y siete, a juzgar por la última cosecha de vinos.

En el centro recreativo «Las Odaliscas» se celebrara mañana, festividad de los Reyes, una extraordinaria función en la que se pondrá en escena la chistosa comedia catalana *La Pobili del Vallès*, y la zarzuela *Lo somni de la Ignorancia*.

Terminado el espectáculo, se obsequiará al público con un bonito baile á orquesta.

Va se ha puesto á la venta en todas las expendedurías el papel sellado y los efectos timbrados para el corriente año. El sello del papel presenta una novedad: la matrona de siempre ha sido sustituida por un león que apoya una garra sobre la corona real. El número de clases es el mismo que el año anterior, 14, incluyendo el papel de oficio y de pobre. Para asuntos judiciales (clase especial) hay siete clases, distinguiéndose el sello del papel de las clases primera y séptima, en que está tirado en tinta encarnada y las demás en negro.

El consistorio de los juegos florales de Barcelona, siguiendo la costumbre de años anteriores, y dando cumplimiento á la misión que se le confió en la reunión celebrada en noviembre último, invita a los escritores á tomar parte en la poética lucha.

Además de los premios ordinarios, se anuncian doce extraordinarios.

Según los cálculos de un periódico profesional, para la amortización del empréstito, podrían establecerse los siguientes impuestos de guerra en la importación de productos:

0'50 pesetas por kilogramo de algodón que produciría aproximadamente 36 millones anuales; 0'25 sobre los trapos, que rendiría unos 6.500.000 pesetas; 0'10 por kilogramo de trigo extranjero que daría anualmente 20 millones 267.000 pesetas, y finalmente, 0'25 por los garbanzos extranjeros que podría producir 4.397.000 de pesetas.

Esos cálculos en conjunto arrojan un total de 67 millones al año que se cobrarían en caso de adoptar la idea del citado periódico, no temiendo que gravaran en tal caso la agricultura ni la ganadería.

El viernes útimo volvió á abrirse al público el museo episcopal de Vich donde se han verificado importantes obras.

Durante el año que acaba de transcurrir el citado museo se ha enriquecido notablemente. La sección de Numismática ocupa un salón con nueve vitrinas que contiene colecciones con más de 3.000 ejemplares. La sección prehistórica ocupa otra vasta sala y llaman especialmente la atención de los visitantes los vasos etruscos.

La Pinacoteca se ha enriquecido con el retrato de San Pio V, un cuadro de Viladomat y dibujos de los más notables pintores catalanes. La sección de cerámica ofrece ejemplares de azulejos árabes y objetos catalanes más importantes y en la indumentaria se ostentan preciosos ejemplares de bordados, como en la de mobiliar y orfebrería se ven dos arcones de novia del siglo XVI, una cruz procesional del siglo XIII y un rincón de plata del XVI.

En las secciones de escultura religiosa, ferretería y de incunables manuscritos son dignos de especial mención varios de los ejemplares expuestos entre ellos los códices y los documentos referentes á la consagración de la anterior catedral de Vich y el que hace referencia á la antigua Rotonda. En resumen, durante el año que acaba de transcurrir se han adquirido más de 3000 objetos.

Ya velvemos á las andadas.

Pero no, decimos mal. Sigue repitiendo se las escandalosas ausencias de nuestros ediles, a las sesiones de primera convocatoria.

Anoche, tampoco se celebró la ordinaria de esta semana.

Esto, no es ya abusar de la paciencia del presidente de la Corporación municipal; es algo peor que eso. Es lanzar un reto á la ciudad entera, que tiene derecho á exigir de sus representantes el cumplimiento estricto de su deber.

Cuando se ha ventilado en el seno de la Corporación asuntos de interés particular, que afectaban á sueldo ó mengano, á tal ó cual poniéndole de consistorio, no han acudido a formar todos los concejales, como un solo hombre, para dar y ganar la batalla, y sacar a flote este é aquel asunto que á

guno de ellos, más que al común, interesa.

A que obedece el retraimiento actual?

Hagase luz, mucha luz, para que sepamos nosotros y el público se entere si ocurre ó no algo anormal en el seno del municipio, que justifique la actitud en que se han colocado nuestros ediles.

Es que no hay por ventura asuntos de interés en que ocuparse?

No está el asunto de la electricidad; el abastecimiento de aguas potables; la construcción del matadero; y tantísimos otros asuntos de verdadera importancia que reclaman la atención del Consistorio.

Porque, pues, tan abandonadas han de estar las cosas del común?

Si lo que viene a suceder no tiene pronóstico enemigo, bien á pesar nuestro nos veremos precisados á tirar de la manta.

Ha sido nombrado oficial de quinta clase de esa administración de Hacienda don Luis Eusebio de Alcedo.

Los correos de Filipinas durante el año actual, saldrán de Barcelona por los vapores de la Compañía Transatlántica los días 30 de enero, 27 febrero, 27 marzo, 24 abril, 22 mayo, 19 junio, 14 agosto, 11 septiembre, 9 octubre, 6 noviembre y 4 de diciembre.

Por las Mensajerías Marítimas Francesas saldrán de Barcelona los días 15 de enero, 12 febrero, 12 marzo, 9 abril, 7 mayo, 2 y 30 julio, 27 agosto, 24 septiembre, 22 octubre 19 noviembre y 17 diciembre.

Según noticias particulares recibidas, el general Blanco embarcó en Manila el 20 de Diciembre último en el vapor-correo «León XIII», que es esperado del 15 al 16 en Barcelona en donde, según las mismas referencias desembarcará el marqués de Peña-Plata.

La sementera en nuestras comarcas continúa en buen estado.

En cambio de la cosecha de aceite, se tienen malas noticias.

Respecto al mercado de importación, provistos los compradores de los productos en venta se han mantenido retraídos, de modo que las operaciones, aparte las precisas para el consumo, el cual también es lento, han sido casi nulas en la decena anterior, y los precios han variado poco ó nada, excepto hecha de los aguardientes y aceites que van mejorando sus precios.

Refrescó ayer por modo notable la temperatura, y á pesar de haber lucido durante todo el día el sol, el frío fué intenso, mucho más comparándolo con la benignidad de los últimos días.

Los comerciantes de naranja de Tarragona empiezan á alarmarse por la continua depreciación de aquél fruto en los mercados ingleses.

Y este siguiendo, no habrá más remedio que dar la naranja á precios más bajos que otros años con haberlo dado ya en los mismos á muy poco precio.

Se ha solicitado del Ayuntamiento por el empresario de teatros señor Arolas el arraigo de nuestro Coliseo para dar semanalmente en él, 3 ó 4 funciones lírico dramáticas, desde el 18 de Abril próximo hasta finales de Junio.

Por don Francisco Puig agente de Aduanas de Port-Bou se ha solicitado autorización de este Gobierno civil para introducir cinco mil cartuchos cargados con bala de reglamento para Remington y otros mil para revolver, procedentes de la sociedad de municiones de París.

La sentencia dictada por el Consejo de guerra que juzgó á los procesados por el atentado anarquista de la calle de Cambios continuaba ayer en poder del general Giménez Moreno y crece que uno de estos días será remitida a Madrid custodiada por un oficial de la guardia civil, no por uno del cuerpo jurídico como se ha dicho.

La sentencia dictada por el Consejo de guerra que juzgó á los procesados por el atentado anarquista de la calle de Cambios continuaba ayer en poder del general Giménez Moreno y crece que uno de estos días será remitida a Madrid custodiada por un oficial de la guardia civil, no por uno del cuerpo jurídico como se ha dicho.

ANUNCIOS
REMITIDOS Y ESQUELTA
A PRECIOS CONVENCIONALES

Número suelto, 5 céntimos; número atrasado, 15 céntimos; paquete de 25 números, 1'25.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES.

La correspondencia
AL DIRECTOR.

NOTICIAS TELEGRÁFICAS

Madrid 5.

Se ha recibido de Cuba el siguiente telegrama oficial.

La división, al mando del general Melguizo, hizo 13 muertos a los rebeldes, entre los que figura el cabecilla Pe-razo.

Asegura dicho general que al cabecilla Collazo le persiguen cuatro colum-
nas.

La columna Melguizo ha recogido 500 familias.

El general Weyler dice:

Considero que mi presencia en Pi-
nar era innecesaria, quedando peque-
ños grupos dispersos.

listos se van copando y presentando.

CORREO DE MADRID

2 de Enero de 1897

LA GUERRA EN CUBA

Pinar del Río pacificada

Telegramas oficiales

Lo que dice Weyler.—Mecenamiento en las lomas

Habana 31.—General segundo cabo a ministro Guerra:

General en jefe desde San Cristóbal en telegrama ayer dice a V. E. lo siguiente:

«Día 21 dieron principio operaciones que derritieron á V. E. correo y cable.

Para dirigirlas salió el mismo día con cuatro batallones, marchando al pie Lomas, por el Sur, desde Bayate a San Diego delos Baños; interín división Arolas, división Norte, medianas Segura, Alsina, Pintos y Béjar, y brigada Hernández Velasco, recorrieron Lomas en todas direcciones.

En mi marcha, algunas veces con dos batallones, mandaba órdenes y raciones á las columnas para evitar que tuvieran que bajar al llano á rationarse.

Sólo ha sostenido combate de alguna importancia media brigada Segura en el río Hondo, concurriendo al fuego Alsina con general Obregón y en la Guíra, sostenido por tres batallones, dirigidos por general Melguzo, cuyos detalles no tengo todavía.

Todas las columnas han tenido tiroteo con dispersos que huyen en todas direcciones.

Durante estas operaciones hubo las siguientes bajas:

Columna Segura un oficial y 19 tropa heridos; Obregón y Alsina 14 tropa heridos; Hernández Velasco un muerto y ocho heridos tropa; Pintos dos heridos; división Arolas un muerto.

Total des muertos, un oficial y 43 heridos tropa; habiéndose recogido armas, municiones, entre ellas, un depósito de 10.000 cartuchos.

Enemigo rehuye todo combate, metiéndose en lo más intrincado de la sierra, donde el terreno le favorece, yendo á buscarlos las columnas á dichos lugares.

Mi recorrido y combates sostenidos me prueban que sólo quedan en Pinar unos 500 hombres divididos en dos grupos, mandados

Sigo creyendo que mi presencia en Pinar será dentro de pocos días innecesaria y que podré sacar bastante fuerza para seguir mi plan en otras provincias, de que daré a V. E. cuenta.—Weyler.—Ahumada.

Habana 31.—General en jefe me ordena comunicar á V. E. que reconocimientos hechos Lomas días 28 y 29 se hicieron al enemigo por la brigada Suárez inclán dos muertos y un prisionero; por la división Arolas 4 muertos, dos heridos y dos prisioneros; por división Melguzo 18 muertos; por la del general Hernández Velasco 7 muertos; por las del coronel Segura 2 muertos; por las de Alsina 4 muertos y un herido y 7 prisioneros.

Total 37 muertos, 3 heridos y 10 prisioneros.

Nuestras bajas 7 muertos y 5 heridos.—Ahumada.

Declaraciones de Weyler

Informes particulares

El corresponsal de *El Liberal* ha visitado al general Weyler en el campamento de Mataores.

El general ha hecho las siguientes manifestaciones, según el citado corresponsal:

«Cuando llegamos a Los Cuentos había levantado el campamento del general Weyler. Acababa de marchar con la columna.

Incorporados al capitán general le interrogué y habló extensamente.

Afirmó que la insurrección de la provincia de Pinar del Río está vencida, anochada. Los rebeldes se ven obligados á esconderse, y no habrá en toda la provincia, como partida organizada, más de quinientos hombres.

Quedan tan sólo—dice el general—grupos sin importancia, como lobos encerrados en sus guardias.

No ha habido muchas presentaciones oficiales; pero, si gran número de rebeldes que se incorporan á los pueblos, al abrigo de la orden de concentración.

Esto se explica—sigue diciendo Weyler—por el carácter de esta guerra. El principal elemento de los pueblos está en la insurrección y luego vuelve á sus casas cual si nada hubiera ocurrido.

Así se han disuelto una porción de partidas que ha disminuido la insurrección.

Además, debe costarse el número considerable de bajas hechas al enemigo, y el número, las y también, de los muertos por las virutas tijuyendo unas, que han sido terribles, como recorrido errada epidemia.

recorrió las colinas el general—y he hecho registrarle todo, y no del llano al monte, preces, un contrado insu-

Estos, desde la muerte de Macao, carecen de jefe. A Rius Rivera, ni lo quieren reconocer como tal. Es blanco; tiene en su historia pocos hechos prestigiosos, y es nuevo en la provincia.

En el combate de Obregón y Segura con Rius Rivera, apenas opuso resistencia éste.

Espero—dice—ratificar mi convicción respecto del resultado que habían de dar las operaciones viñendo Melguzo al Occidente y Arolas al Oriente de la provincia, y por el centro y todas las lomas Hernández Velasco, Bernal, Obregón, Segura y otros.

Espero que Arolas fortifique las lomas del Rubí. Acaso consiga dar un rudo golpe á la partida de Ducassi, una de las pocas que restan, puesto que Bermúdez ha muerto, está herido gravemente Larraga, heridos también Díaz y Miró y otros salieron de Pinar del Río con Maceo.

Interrogué entonces al general respecto de la publicación del bando de pacificación en la provincia.

—Yo—dijo el general Weyler—no publico el bando, porque aun estando seguro del aniquilamiento de los rebeldes, quiero ser modesto y caminar con parsimonia. Dictaré una orden general dando nueva organización á las tropas de Pinar del Río, que responderá á ese estado de paz, encendiendo á las fuerzas que acosen á los pequeños grupos de bandidos que siempre resisten de la guerra.

Extraeré las tercera partes del ejército ahora, llevando estas fuerzas á la Habana, Matanzas y Las Villas, hasta la Trocha de Morón.

Dirigiré personalmente la campaña, y espero obtener grandes triunfos, pues en toda la isla lo más fuerte de la insurrección era Vuelta Abajo, que está ya reconquistada. Dictaré en breve un bando de reconcentración y algunos otros en la provincia de la Habana.

Volví entonces á preguntar al general si había llegado el momento de autorizar la zafra.

Afortunadamente, la casualidad hizo que llegara por allí cerca la columna Granado y el enemigo se retiró.

El general Pin elogia la conducta del destacamento de Mayajigua, y pide sea objeto de recompensas extraordinarias.

Carta de Tampa

Una carta de Tampa dice que allí los rebeldes están muy desalentados, sobre todo, desde que se recibieron el día 24 de Diciembre noticias de haberse ahogado cuarenta y un rebeldes que iban á bordo del vapor filibuster *Three Friends*, y llevaban 300 rifles y municiones.

Los dos botes del vapor se fueron á pique, á consecuencia de la gran marejada que había en aguas de la provincia de la Habana.

El desembarco iba á hacerse por la costa Noreste.

Entonces se fueron á pique los dos botes, ahogándose los cuarenta y un filibusteros.

La expedición iba mandada por el cabecilla Arnao.

Un senador yankee en Cuba

Ha llegado á la Habana Mr. Money, procedente de los Estados Unidos.

Es miembro del Comité de Negocios Extranjeros y ha sido recientemente elegido senador.

Hoy visitará al general Ahumada. Solicitud permiso para visitar la provincia de Pinar del Río.

Tiene el propósito de enterarse por si mismo del estado de la insurrección.

Ayer visitó, acompañado del cónsul general de los Estados Unidos, Mr. Lee, los pueblos Guanabacoa y Cojimar, próximos á la Habana.

Mr. Money dice que tiene necesidad de conferiar con el general Weyler, y lo hará cuando éste regrese á la Habana.

El sucesor de Maceo herido

Nueva York 1.—Despachos oficiales y privados de la Habana que publican esta mañana los periódicos, confirma la noticia de que el cabecilla Rivera, que se titula general sucesor de Maceo, en el mando de las partidas de Pinar del Río se encuentra herido de bastante gravedad.

Esta noticia ha producido muy buen efecto en la colonia española.—Fabra.

El «Vasco» el «Contramaestre» y el «Tres Amigos»

Según noticias oficiales, el cañonero Vasco, al tocar en Maraví con objeto de abastecer algunos pueblos del interior, sostuvo fuego con los rebeldes, teniendo dos contusos.

El cañonero Contramaestre envió un desembarco á tierra con objeto de practicar un reconocimiento en el río de San Juan, ha biéndose comprobado que no verificó desembarco alguno de hombres y armas el vapor filibuster *Tres Amigos*, como falsamente

Se han establecido enfermerías con cuatrocientas camas en San Cristóbal y en Candelaria.

Se han higienizado Los Palacios y otros pueblos importantes, desde Artemisa hasta Pinar del Río.

En el campamento de Mataores se agrupan cuatro mil hombres.

Es un lugar delicioso, donde se disfruta de agradable sombra,

Lo ocupan la columna Weyler con las mediadas brigadas de Pintos y Béjar, y el regimiento de caballería del Príncipe, que están perfectamente acampados.

Ayer estaba en Candelaria el general Weyler.

Pronto llegarán á la Habana.

Otros telegramas oficiales

La alimentación del soldado

Habana 31.—General segundo caballo ministro Guerra:

La alimentación en hospitales es sana, abundante y perfectamente condimentada, procurando todo personal excelente asistencia, enfermos y heridos.—Ahumada.

Varios encuentros

Habana 1.—General segundo caballo ministro Guerra:

Coronel Pavía sorprendió en loma Giser (Matanzas) un campamento insurrecto, donde había 100 hombres, que, dispersados, dejaron cuatro muertos, 66 caballos y seis acémilas.

En diversos encuentros ocurridos en las provincias de Matanzas y de la Habana, el enemigo tuvo siete muertos, un herido y un prisionero. Las tropas cinco heridos.

Presentados 10.—Ahumada.

El ataque a Mayajigua

Hace días dimos cuenta de que los rebeldes habían atacado el destacamento de Mayajigua (Villas).

Lo ocurrido en Mayajigua es un nuevo ejemplo de heroísmo del ejército.

El destacamento de Mayajigua se compone de 50 soldados, al mando del segundo teniente D. Fabián Zanjul y del sargento don Amador Fernández.

El cabecilla Carrillo, con 2.000 rebeldes y una pieza de artillería, asedió el poblado y el fortín. Durante tres días atacó, sin lograr que el pequeño destacamento se rindiera.

Carrillo envió un mensaje al teniente para que se entregara.

«Vuestras vidas—decía el papel—serán respetadas. Todos quedaréis en libertad.»

El teniente contestó:

«Antes muertos que rendidos.»

Sabiendo el teniente Zanjul que era difícil que pudiera recibir auxilios, juramentó á la tropa. Todos juraron ante la bandera morir si era preciso, pero no entregarse.

Afortunadamente, la casualidad hizo que llegara por allí cerca la columna Granado y el enemigo se retiró.

El general Pin elogia la conducta del destacamento de Mayajigua, y pide sea objeto de recompensas extraordinarias.

Carta de Tampa

Una carta de Tampa dice que allí los rebeldes están muy desalentados, sobre todo, desde que se recibieron el día 24 de Diciembre noticias de haberse ahogado cuarenta y un rebeldes que iban á bordo del vapor filibuster *Three Friends*, y llevaban 300 rifles y municiones.

Los dos botes del vapor se fueron á pique, á consecuencia de la gran marejada que había en aguas de la provincia de la Habana.

El desembarco iba á hacerse por la costa Noreste.

Entonces se fueron á pique los dos botes, ahogándose los cuarenta y un filibusteros.

La expedición iba mandada por el cabecilla Arnao.

Un elefante artillero

El director de un circo de Chicago que posee un elefante defectuoso y que pensaba matar al animal dentro de poco tiempo, lo ha ofrecido á los separatistas cubanos para que le utilicen en el arrastre de los cañones de artillería.

El director del circo afirma que el proboscide obedece las órdenes de los artilleros.

«Cómo se explica el milagro?»

El consular español ha formulado protesta por escrito, además de negarse, como era natural, á visar los papeles del *Comodoro*.

La efígie de Weyler quemada

se han entretenido hoy en quemar una efígie del general Weyler en el barrio meridional de la población.

El director de un circo de Chicago que posee un elefante defectuoso y que pensaba matar al animal dentro de poco tiempo, lo ha ofrecido á los separatistas cubanos para que le utilicen en el arrastre de los cañones de artillería.

El director del circo afirma que el proboscide obedece las órdenes de los artilleros.

«Cómo se explica el milagro?»

Estos bombos tienen un mecanismo que cuando se les hace funcionar por medio de la mano,lanza la bola por un tubo de alambre, que está inclinado y tiene un metro de largo, y seis centímetros de ancho de salida por cuadro de entrada, á un receptor de cristal de la forma de una copa de Champagne, y para el servicio del bombo hay dos niños del colegio de San Ildefonso; uno queda pasá la bola en bombo y otro que la recibe y después la cauta.

Pues bien, giraron los dos bombos: del de números se extrajo el 11.900, y del de bolas el premio de 30.000 pesetas, que fue cantado; pero despues de cantarlo se advirtió que el receptor había otra bola de un premio de 300 pesetas.

Hubo protestas y reclamaciones del público y de los periodistas que allí se hallaban, y la Junta resolvió el conflicto dándole al 11.900 el premio de 300 pesetas, y mandando sacar otra bola del bombo de números, que fue el 1.875.

Para fundar tal acuerdo hizo constar en acta lo siguiente:

«Que en unión de una de las bolas representativa de un premio de 300 pesetas, aunque inmediatamente después, salió la del de 30.000 pesetas, por distracción del niño que mueve la valvula del globo de premios, recongiéndolo indebidamente de la taza el oso nino, o sea el encargado de cantarla, y cantándola como correspondiente al número 11.900.»

La razón de todo esto era afirmarse que la segunda bola fué hallada en el fondo del receptor, y por tanto debía haber sido la del oso nino.

Defendió á los poseedores del billete 11.900 el letrado Sr. Lastres, quien combatió la tesis mantenida por el Fiscal, de que la Junta que presidió el sorteo debía decidir el número que correspondió el premio, por tratarse de un incidente.

Dedicó la última parte del discurso á combat

celebra con los compradores de los billetes de la lotería.

A su juicio, las dos bolas salieron juntas, quedándose una á otra en el tubo de alam

o al caer en el receptáculo empezaron á describir círculos concéntricos, cuyo radio de

se volvió imposible determinar para saber

si la primera iba llegar al fondo; o tam

bién si iba suceder que, saliendo la del gordo

cayese en el platillo la de 300 mientras

que el niño cantaba el premio, por haber sido

ganada en aquél intervalo otra del globo.

Lo cierto era que se había cantado tres ve

s el número, como mandan el art. 50 de la

reglación, y sobre todo, siendo un juego de

azar había sido también el que se can-

gó primero.

Además—añadió—el Estado es un gran

jugador en la lotería, y los banqueros de

azar, cuando salen dos cartas pre-

adas al mismo tiempo, pagan las dos.

Terminó el infierno pidiendo la revocación

de la Real orden del ministerio de Hacienda,

que se acordó que se pagara el premio de

200 pesetas al núm. 1,375, Real orden que,

en su concepto, no debió dictarse hasta que

el Tribunal de lo Contencioso decidiera el

caso.

Envió el fiscal Sr. Bahamonde, soste-

nido que la Junta era la única competente

para decidir el asunto, y rectificó después el

dictamen.

Presidió el acto el Sr. Dávila.

Una patrana

Y se conocé el origen de

patrana sobre la resurrección de Maceo.

Un titulado coronel insurrecto

que ayer a Cayo Hueso procedente de Cuba,

que según noticias del Estado Mayor

Maceo fué retirado herido, pero no

murió.

El amplio comedor, elegante mente decorado, presentaba un aspecto regio; en todo ello se veía la mano delicada de aquella mujer halagada por la más evidible felicidad; manjares, asados, pasta, vinos, nada faltaba en aquella suculenta mesa capaz de comprender con la del más refinado hotel.

Clara se había vestido de una manera sencilla para recibir a su marido.

¡Qué de cosas y cuántos elogios le prodigian Rafael y Lorenzo ensalzando su buen gusto!

El reloj del despacho de Rafael marcaba ya las nueve y a tales horas no habían parecido los expedicionarios.

La impaciencia de Clara comenzaba a di-

bujarse en su rostro. ¡Cuánto tardan, Dios mio! ¡Qué habrá sido de ellos!

moldaba su exuberante seno y ancho delantal perfectamente ceñido a sus caderas, se dirigió al comedor acompañada de su doncella.

—Marietta, Fannil, Pepel—decía Clarita desde el comedor que comunicaba a la cocina.—Miren, holgazanes: Hoy es Año Nuevo, y, por consiguiente, mis primeras Pascuas de casada; en tan fausto día yo he de ser vuestra directora de cocina; tendremos convidados a la mesa; Rafael y mi primo volverán de la cacería a las ocho, y para cuando lleguen quieren que esté todo arreglado.

Esa, seguidme, pues; ¡a la cocina!... todos a la cocina...

II

Un momento después oyérase a la condesa entre sus criados dando disposiciones como la más adiestrada ama de gobierno.

Fanni arrancaba cuidadosamente las plañizas espinas a una pescada; Marietta, embobada en intencionado paseo con Pepe, dejaba tostarse al resollo las últimas batatas de Nochebuena; Pepe era un calmoso de rica un día de lágrimas, el más triste de su vida.

Los celos de Rafael trocaron el color del cuadro que había de exhibirse.

El primer día del nuevo año fué para aquellos infelices el más afortunado que pudieran imaginar, y para aquella mujer dichosa y rica un día de lágrimas, el más triste de su vida.

En estas y otras reflexiones pasó Clarita la noche mezclando sus sollozos con el crujido de los verdes leños que ardían en la chimenea.

V

La oí para cena distinguida pasó el dominio de los criados; Clara dio órdenes de que trasladasen aquella mesa a la cocina y aquella especie de banquete que con tanto esmero había confeccionado durante el día hizo a Fanni y Marietta los honores de regios comensales.

Los criados bebieron y rieron como locos brindando por la deseada paz turbada el día primero del año.

Pepo bebió con exceso y con sus picantes flores a Marietta y las ocurrencias de Fanni terminaron el día en medio del mayor regocijo.

Los celos de Rafael trocaron el color del cuadro que había de exhibirse.

El primer día del nuevo año fué para aquellos infelices el más afortunado que pudieran imaginar, y para aquella mujer dichosa y rica un día de lágrimas, el más triste de su vida.

VI

Al amanecer los primeros rayos de luz tornasolaban las colgaduras gris del gabinete de Clara.

A estas horas Rafael penetraba sigilosamente por las doradas verjas de su hotel.

Rendido al enorme peso de su conciencia, velvía dispuesto a celebrar las primeras Pascuas de casado, y de rodillas, si fuera preciso, implorar mil y mil perdones a su enojada mujercita.

Había hecho mucha daño, y la concesión

del indulto costó la trabajillo....

Pero ¡vaya si le perdonó!

EMILIO ALBERTO CARRASCO

Contra la prensa

Prisión del Sr. Reparaz

Triste impresión produjo la noticia de que había sido detenido el distinguido escritor D. Gonzalo Reparaz, autor del artículo que publicó hace tres días el *Heraldo* y que fué denunciado.

«A las tres de la madrugada última—dice el citado colega—se presentó el juzgado militar en la casa de nuestro compañero y amigo queridísimo D. Gonzalo R-pazaz, con cuya colaboración se honran de desde hace tiempo las columnas del *Heraldo de Madrid*.»

El Sr. Reparaz, que en aquellos momentos se encontraba en la redacción de *El Imparcial*, supo, al volver a su domicilio, la visita del juzgado, y esta mañana se puso a disposición del mismo.

Después de prestar declaración ratificándose en su artículo del miércoles, origen de la denuncia, ha sido reducido a prisión y conducido a la Cárcel Modelo.

El juez militar ha decretado la incomunicación del distinguido escritor, a quien por esta causa no hemos visitado inmediatamente para reiterarle de viva voz nuestro fraternal afecto, las simpatías especiales que su estado nos inspira y la íntima comunión de ideas en que con él viven sus compañeros del *He*raldo.

La prisión del Sr. Reparaz, signo bien elo- cuente de los tiempos de desgobierno que hemos alcanzado, producirá impresiones penosísimas en el espíritu público.

No debemos adelantarnos a ellas con ninguna clase de comentarios sobre la medida de que acaba de ser objeto el ilustre periodista.

Bastaría decir, protestando de nuestro respeto á los tribunales de justicia, que ni en él ni en nosotros pueden las arbitrariedades ministeriales entibir la fe con que servimos al interés de la nación, á la causa del bien público y al prestigio de las instituciones militares.

Ayer fueron también denunciados *El País* y *Las Dominicales*.

EL YATE «URANIA»

El hermoso barco que, como ya hemos dicho, ha regalado al Gobierno español su propietario, D. Francisco Recur, se halla fondeado en Alicante, donde le visitaron el gobernador militar de la plaza, general Márquez, el marqués de Bosch, jefe del partido conservador de aquella provincia y gran número de personas calificadas de la capital.

Uno de los visitantes ha enviado á Madrid una carta, que contiene interesantes pormenores del *Urania*.

«Es—dice—un elegante barco de acero de 1.000 toneladas, construido en la casa Thomson, de Inglaterra, en seis meses, y fue puesta la quilla por su propietario, que llevó la dirección completa de las obras. Lleva diez y nueve meses de construcción, y tiene 60 metros de eslora, ochos de manga y cinco de puntal. Arroja un andar de 11 á 12 millas de tiro natural, y admite 213 toneladas de carbón. Su máquina es notable y económica, gastando solo siete toneladas diarias, y puede ir y volver á la isla de Cuba sin necesidad de hacer carbón. El parejo, de tres palos, es soberbio y le permite navegar admirablemente á la vela.

Tiene un pequeño cañón sobre cubierta que

para avisos y señales, ocho fusiles Mauser, ocho hachas y ocho sables.

Su dotación se compone de un capitán, un oficial, dos maquinistas, un secretario sobre cargo, cuatro fogoneros y doce marineros.

Además, tiene un bote de vapor, otros dos grandes, una canoa y un chinchorro.

Sobre cubierta sólo tiene el magnífico y sumiso camarote-despacho de su propietario.

La marinera tiene en el soldado de proa una camaret con 12 literas muy cómodas, y los pañoles para el servicio del barco.

La oficialidad tiene una cámara pequeña en el centro con cinco camarotes, y uno de repostería, y otros dos más hermosos y con verdadero lujo para el capitán y el oficial.

La cocina está sobre cubierta, que es ancha y despejada, y á popa los departamentos del armamento.

En ésta existe el magnífico despacho que hemos referido, y a continuación un salón de fumar, puesto con gusto exquisito, con un hermoso piano.

Por soberbia escala de caoba se baja á un pasillo en donde está depositado el armamento del buque, camarote repostería y cocina y dos cuartos de departamentos.

A la derecha se da acceso á cuatro camarotes espléndidamente alabajados, estilo moderno, con su lujoso baño y retrete.

Y á la izquierda una cámara con dos mesas corridas para una docena de personas cada una y cuya descripción, como el resto de la parte reservada al Sr. Recur, no nos atrevemos á resumir, porque es tal la magnificencia de todo ello, tal el lujo de detalles y tal la riqueza, que nos confesamos incomprendentes para emprender esta labor.

Baste manifestar que á nuestra imaginación acudió el recuerdo de los cuentos de Monte Cristo, y que las piezas que constituyen esta parte del barco son: la cámara de referencia, un camarote comodísimo, que ocupa el señorido señor, y dos de mayor capacidad, el baño y el retrete.

La luz eléctrica es brillante y hermosa.»

Noticias

Ayer viernes, á las cuatro y tres cuartos de la tarde, fondeó sin novedad en la Coruña el vapor correo *Alfonso XII*, de la Compañía Transatlántica.

El alcalde de Seséña (Toledo), se ha fugado de dicha población.

Ha abandonado la alcaldía, y el pueblo, y la proximidad, por una agraciada joven del propio Seséna.

Una serrana que le ha hecho jugar al señor alcalde una partida más serrana toda.

El presidente del Ayuntamiento de Seséna y la joven se encamaron á Madrid, y aquí hubieron vivido tranquilamente sin la presencia de los agentes de la autoridad, los cuales han detenido á la pareja toledana.

Los farmacéuticos de esta corte que forman la Junta del Colegio, Sres. Raimundo, García Cenarro, Saiz de Carlós, Coipel, Vallarino, Abras Xifra y Blas y Manaza, han hecho un donativo de 200 pesetas para ayudar al sostenimiento del Sanatorio Central de la Cruz Roja, y según parece se agita la idea entre algunos compañeros suyos de Madrid de iniciar una suscripción entre todos los españoles con el mismo objeto.

Digna es de los mayores elogios la caritativa y patriótica resolución de tan respetable clase.

La Diputación de León ha destinado 5.000 pesetas para la compra de vides americanas, que plantarán en los viveros municipales de aquella capital.

Últimas notas

Planteadas en Puerto Rico las reformas políticas, con el propósito de hacer brevemente lo mismo en la Gran Antilla, los rumores de crisis se cotizan en alta, acase sin fundamento en que apoyarlos.

No habrán olvidado, nuestros lectores que el Gobierno puso en labios de S. M. al dirigirse en su Mensaje á las actuales Cámaras lo siguiente:

«El mismo ensayo de ellas (de las reformas) en Puerto Rico, estando sin remedio desnudas todas á una grave modificación, en corto plazo probablemente, tampoco atrae beneficios, cuando no trajere desventajas ocasionadas por mayores ventajas que de su nueva redacción se esperan. No por lo expuesto, sin embargo, ha abandonado el Gobierno, ni abandonará un instante el estudio general de la futura legislación de las Antillas, para cuando «tras nueva intervención de las Cortes, y llegada su oportunidad», haya de establecerse, definitivamente.»

Y que en la contestación dada por el actual Congreso á este documento se leía:

«Bajo estos auspicios, la aplicación de la ley de reformas, aun en la tranquilidad de Puerto Rico, mientras la guerra no las consienta, en Cuba, que de resultar un ensayo deficiente y forzado, toda vez que, para en adelante, á nadie satisfacen, ni á los que las pidien mayores, ni menos los que antes los tuvieron por innecesarias.»

Por último, se recuerda también, ahora en los círculos políticos la contestación dada en el Senado por el Sr. Cánovas al Sr. Labrador en sesión del 1º de Julio.

«Párceme que será ya ocasión de pensar por todos, si con efecto, el no haberse planteado unas reformas que resultan inútiles e imposibles en la práctica, después de ciertas declaraciones, constituye un verdadero cargo para el Gobierno.»

Oficial y privadamente, pues, el Gobierno había quitado autoridad á las reformas y se

había desautorizado para llevarlas á la práctica, sin ampliar y sin que brillantes y decisivas victorias en Cuba justificasen su planteamiento, y añade un colega:

«A qué obedece tan poco serio y repentino cambio de proceder?»

Probablemente á fines diplomáticos; á establecer preliminares para negociaciones más o menos espontáneas que pongan ó intenten poner término á la guerra de Cuba.

Para ésto es que esto lo niega hoy el Sr. Cánovas y ha manifestado repetidas veces, que llegado ese caso, abandonaría el poder y aconsejaría la vuelta del Sr. Sagasta á las esferas oficiales.

Como extrañar, por tanto, que se hable de crisis?

Llegará á plantearse?

Parce que las corrientes no van por tal camino.

España, dice aquel colega, lo que necesita son partidos nuevos; de organización más recta; sin compromisos, ni malos hábitos tradicionales y capaces de enaltecer el principio de autoridad, mantener el orden social y moralizar todos los organismos del Estado.

Y para dar lugar á ésto, por el pronto, un Gobierno de gran autoridad; sin exclusivos, de carácter nacional, que resolviese los conflictos presentes y encauzase debidamente para el porvenir nuestra política actual caduca y desacreditada.

PECTORAL DE CEREZA

del Dr. AYER

Para Resfriados, Toses, Gripe, y Mal de Garganta.



Allivia la tos más afectiva, palta la inflamación de la membrana, desprende la fiebre y produce un sueño reparador. Para la cura del Garrotillo, Tos Ferina, y todas las afecciones pulmonales a que son tan propensos los jóvenes, no hay otro remedio más eficaz que el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

PRIMER PREMIO EN LAS

Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Cia., Lowell, Mass., E. U. A.

Póngase en guarda contra limitaciones baratas. El nombre de "Ayer's Cherry Pectoral" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

HOTEL DE CATALUÑA

EURAS, números. 4 y 6, esquina PLAZA REAL y calle FERNANDO

Barcelona

Este gran establecimiento, centrado expresamente para hotel, completamente restaurado y con modernas instalaciones higiénicas, se recomienda tanto por su emeritado servicio como por sus precios y céntrica situación.

Baños y Duchas

Se hablan varios idiomas

GRANDES ALMACENES Y FÁBRICA DE INSTRUMENTOS

Pianos y harmoniums superiores precios baratísimos, al contado y plazos

GRAN REPERTORIO DE MÚSICA ECONÓMICA

CATÁLOGO Y CORRESPONDENCIA GRATIS

Juan Ayné y calle del Call 22 Barcelona

Fachadas y rotulitos de cristal

J. A. GROHNER

EXPOSICIÓN DE DECORACIONES Y EXPOSICIONES

EN ALIDA

EN GIRONA.

NEURALGIAS, DOLOR REUMÁTICO**Artrico, gótico, etc., etc.**

Enfermedades nerviosas, y las producidas por cambios de la temperatura, catarras obesidad: curación rápida usando la PRIVILEGIADA

FINA POR - MEMBRANA - RAMON

recomendada por todos los médicos, especialmente por los ilustres decanos de la

FACULTADES DE MEDICINA DE MADRID Y BARCELONA

De venta en todas las farmacias acreditadas de España y extranjero.

En Gerona: Casellas Fábegas, Ciudadanos, 1.

Muestras y prospectos gratis

CARMEN 38. — Barcelona

PASCUAL**PERUCHÓ**

Dentista de la Real Casa,

Licenciado en el Colegio de Dentistas de París y aprobado en la Facultad de Medicina de Madrid. Ex operador y Jefe de taller de la casa del Dr. Preter de París.

Y PREMIADO EN VARIAS EXPOSICIONES.

Tiene el honor de ofrecer su gabinete de Operaciones Subida al Puente de Piedra 2, esquina á la Plaza de la Constitución

GERONA.

Tratamiento de todas las enfermedades de la boca. — Especialidad en la construcción de dentaduras artificiales. sin gauchos ni resortes, garantizadas por un éxito completo.

Empastes de todas clases, y orificios al orejero.

PARA SEÑORAS**MA Y POLE SOAP * MA Y POLE SOAP****JABÓN MA Y POLE**

TIÑE DE CUALQUIER COLOR, QUEDANDO PERMANENTE AUNQUE SE LAVE

NO TIÑE LAS MANOS**PROCEDIMIENTO SENCILLÍSIMO**

SE CEDERÁ LA REPRESENTACIÓN EXCLUSIVA EN ESTA POBLACIÓN A PERSONA DE APTITUDES CON BUENAS REFERENCIAS.

Dirigirse al depositario en España: Conrado Lauber

(SOCIEDAD EN COMANDITA) Platería, 17, Barcelona

Camisas, corbatas,

CUELLOS, PUÑOS

CAMISETAS, PANTALONES, MEDIAS Y CALZETINES DE PUNTO DE LANA Y DE ALGODÓN. FAJAS HIGIÉNICAS

Merinos y cachemires

TULES, VELOS Y MANTONES

GRANADINAS LISAS Y CON CENEFAS ARMURES, RADIMURES Y PANOS DE LION LANAS NEGRAS Y DE COLORES.

J. ORIOL CARBÓ

PLATERÍA, 30 Y CORT-REAL, 29

(CUATRE CANTONES)

Taller de camisería**y confección de ropa blanca para señora****CAMISAS PARA CABALLERO SE HACEN A MEDIDA, DE TODAS CLASES, FORMAS Y PRECIOS****Sección de ropa blanca para señora**

Camisas de hilo adornadas con tiras bordadas

Camisas de hilo festoneadas á mano.

Idem de madapolán con tira bordada.

Pantalones de idem con idem.

Enaguas de madapolán, brillante y blanca.

Chambras de idem idem con idem.

Cuerpos de idem idem con idem.

Gorras de idem idem con idem.

Peñadores.

Camisas de hilo con tiras bordadas.

Camisas de hilo con tiras bordadas.